

## ДЕЗУРБАНИЗАЦИЯ В СОВРЕМЕННОЙ МЕДИЙНОЙ ПОВЕСТКЕ ДНЯ

В.И. Волошина

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина

vasilisa.masalova@yandex.ru

Во времена активной работы промышленных предприятий, загрязнения воздуха, увеличения плотности застройки, всё больше людей переезжает в экологичные природные районы. И, пока одни населённые пункты по всей стране стремительно исчезают, независимо от географических и климатических составляющих, возникает и такое полярное явление, как дезурбанизация. [1]

Процесс перетока населения за пределы города зародился еще в начале XIX в., когда в социальных утопиях описывалось самобытное существование небольших коммун в окружении дикой природы. А в 1903 году одним из дезурбанистских проектов, получивших широкую популярность, стала работа Э. Говарда «Город-сад будущего». Ключевой идеей проекта стало расселение жителей Лондона по небольшим поселениям, представляющим собой сочетание города и деревни. Впоследствии американский архитектор Ф. Л. Райт сумел последовательно изложить идеи дезурбанизма в своей книге «Исчезающий город». Немного позднее, в 1935 г., он также разработал собственный проект города, в котором жилые дома городского типа располагаются на сельскохозяйственных территориях. [2]

В современности многие желают быть ближе к природе, при этом не хотят лишать себя комфортной жизни, а точнее двух её факторов: бытового и социального. Так, основательница проекта «Село оно мое» Надежда Артеc в интервью «Афиша Daily» отметила, что удобства на уровне города для многих теперь обязательное условие переезда. [3] Стоит упомянуть, что число желающих жить вне мегаполиса увеличилось в 2020-м в период острой заболеваемости коронавирусной инфекцией, так как закрытые на карантин города перестали казаться привлекательным и безопасным для жителей местом. Также в это время цены на посуточную и длительную аренду жилья вдали от городов резко выросли.

Есть и те, кто переезжает в отдаленные уголки ради для любимого дела. Леон Кувутс – потомственный голландский фермер основал вместе с женой своё хозяйство в Тамбовской области, сообщает журнал «Inc. Russia». [4] Фермерское хозяйство Юлии Шемариной и Леона Кувутса находится на 22 га обрабатываемой земли. В своё дело они вложили около 40 миллионов рублей. Эти средства заработала за 125 лет семья Леона и он сам за последние годы. Фермеры выращивают кейл, спаржу, фиолетовую цветную капусту и многое другое, но второй год работают в минус. Тем не менее, Леон надеется, что их серьезный подход к делу в скором времени улучшит положение.

Впрочем, переезд горожан на постоянное местожительство в сельскую местность как явление прослеживается на протяжении многих десятилетий и никуда не исчезает. По результатам формальных опросов село как местожительство привлекательно для пятой части горожан. Скорее отток городского населения меняет именно форму своего проявления и подразумевает под собой множество разнообразных причин. Некоторые из них могут носить больше эмоциональный, религиозный подтекст.

В 1996 году предприниматель Владимир Мегре представил своё произведение «Анастасия» из цикла "Звенящие кедровые сосны России". [5] Это популярная серия художественных книг, повествующих о знакомстве автора с живущими на Земле, обособленно от остального мира, представителями вымышленной высокоразвитой (не технократической) культуры. В своей книге Мегре писал: «От человека, пребывающего в состоянии злых чувств, исходит темное излучение. Темное излучение не может подниматься вверх и попадает в глубь Земли. Отразившись от недр, оно возвращается на поверхность в виде извержений вулканов, землетрясений, войн...» В то время у

новоявленного писателя стали появляться последователи по всей стране. Тех, кто опирается на книги Мегре, отличает особый уклад. На просторах Интернета приверженцев идей, описанных в произведениях о мифической женщине Анастасии, называют сектантами. Сами они, напротив, отрицают религиозный подтекст своего движения.

В репортаже электронной газеты «Бизнес Online» журналисты представили уклад жизни «анастасиевцев» из Татарстана. [6] Жители поселения «Ладушки» видят смысл в уединении, создании на своей территории определенной экосистемы. Лишний раз «анастасиевцы» не вмешиваются в то, что даёт им природа, не уделяют пристального внимания обработке сада от сорняков, используют минимум вредных для экологии ресурсов, ставят солнечные батареи. Многие из сторонников Мегре имеют своё хозяйство, занимаются рукоделием. «Звенящие кедры России» имеют также свой сайт, где представляют натуральную продукцию родовых поместий, среди которых природная косметика, полезные сладости, изделия для дома с природными наполнителями. [7] В самих поселениях есть свои, индивидуальные правила. Желающие приобрести участок для поместья должны быть одобрены большинством голосов общего собрания, а все важные вопросы решаются на общих собраниях. В 2018-м году Владимир Мегре отметил, что в списках фонда находится 600 зарегистрированных поселений, в среднем по 50-100 человек в каждом (3000-6000 человек). Однако, общее количество поселений в силу отсутствия статистики просто невозможно подсчитать, как и количество последователей в них проживающих. Существуют и отшельники, добровольно отказывавшиеся от взаимодействия с социумом в пользу жизни духовной, единения с Богом и природой. Нюансы такого поведения больше направлены на обретение истинно христианской настроенности.

Отток людей из деревень — общемировая проблема, и российские реалии ей соответствуют. Жителей в российских глубинках с каждым годом становится всё меньше. По данным Росстата, только 2020 году оно уменьшилось более, чем на 130 тысяч человек. Но при этом явно наблюдается и обратная тенденция. Для кого-то жизнь вдали от города является способом улучшить своё здоровье, почувствовать связь с природой и избавиться от тревожности, которая особенно чувствуется в мегаполисе. Для другого — возможность зарабатывать на натуральных продуктах собственного производства и заниматься любимым делом.

## Список

## использованных

## источников

1. Виноградская О. Я. От чего горожане едут в деревню: феноменология и практика» // **???**- 2019.
2. Островский Н. А., Власова М. Ф. Дезурбанизация // **???**- 2017.
3. Чем ты ближе к земле: как приехать в деревню и вернуть туда жизнь [Электронный ресурс] URL: <https://daily.afisha.ru/cities/15474-chem-ty-blizhe-k-zemle-kak-pereehat-v-derevnyu-i-vernut-tuda-zhizn/>
4. В Россию на грядки: как семья потомственного фермера из Голландии основала хозяйство в Тамбовской области [Электронный ресурс] URL: [https://incrussia.ru/specials/fermerskoye\\_khozyaystvo/](https://incrussia.ru/specials/fermerskoye_khozyaystvo/)
5. Официальный сайт «Звенящие кедры России» [Электронный ресурс] URL: <https://anastasia.ru/>

6. Репортаж электронной газеты «Бизнес Online» [Электронный ресурс] URL: <https://www.business-gazeta.ru/video/319072>
7. Официальный сайт магазина продукции родовых поместий «Звенящие кедры России» [Электронный ресурс] URL: <https://megre.ru/>
8. Федеральная служба государственной статистики: <https://gks.ru/>